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Estruturas Metalicas Engenharia Civil

Definicdo da distribui¢do das telhas nas coberturas

A correta definicdo da geometria de uma tesoura de telhado, é feita a partir da distribuicdo das telhas,
respeitando-se 0s recobrimentos minimos, balan¢cos minimos e maximos e inclinagdes minimas
especificados pelos fabricantes das telhas. A existéncia ou ndo de platibandas e a secdo necessaria da
calha, também norteiam a distribuicéo das telhas.

No caso especifico das telhas de tamanho Unico, como no caso das telhas metélicas, a distancia maxima
entre as tercas é especificada pelo fabricante. Pula-se assim, na sequéncia acima, a etapa de adog¢do dos

recobrimentos, permanecendo as demais.
Definicdo da geometria das tesouras de coberturas

A grande vantagem do emprego de tesouras de coberturas de aco ou de madeira, € vencer grandes vaos
com o emprego de pecas muito esbeltas, consequentemente leves. Tal esbeltez deve-se ao fato das
tesouras serem projetadas para que suas barras trabalhem apenas com cargas axiais de tracdo ou de
compressao, nunca a flexao.

Caso as barras, aléem dos esforcos de tracdo ou de compressdo, também venham a ser solicitadas a
flexdo, portanto a flexdo composta, necessitardo de se¢cfes muito maiores, eliminando assim a vantagem
da esbeltez.

Assim, concluida a distribuicdo das telhas no pano d'agua, definem-se as posicGes das tercas e,

consequentemente, dos nos do banzo superior e dos apoios das tesouras.

Forma correta: Forma incorreta: Forma incorreta:

t e &

Tercas sobre os nés. Tercas fora dos nos.
Linha de acdo da reagdo passando no n6 de apoio. Linha de acéo da reagio passando fora do n6 de apoio.
Barras formando triangulos. Barras formando quadros.
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Estruturas Metalicas Engenharia Civil

Exercicios resolvidos:

Exercicio 1.1:

Para o galpéo abaixo representado em corte, pede-se:

a) Elaborar a distribuicéo das telhas;

b) Definir a geometria da tesoura, adotando tesoura tipo Howe, com ou sem trelicamento secundario.

Dados:
1.Telhas onduladas de fibro-cimento de espessura e = 8 mm, sem uso de apoios intermediarios,

com beiral sem calha, no méximo dois tamanhos diferentes de telhas por faixa.

2. Distancia entre tesouras = 5 m; B
Il |
3.Considerar as tesouras apoiadas em pilares, no eixo das alvenarias; [ L S /
. . _ . 7= ] o
4. Pilares e alvenarias com largura by, = 20 cm; o D

5. Inclinagdo do telhado: i = 25%; BAND SLPEFOR /

6. Estimativa da altura da terca em perfil [ de chapa dobrada e detalhes:

h =1” para cada 1 metro de vao; SUPORTE

b = 40 mm (minimo); E[ % -

1”7 =25,4 mm.

7. Vao: 25,2 m (entre eixos de alvenaria)

100): (100 200

L =25200 mm
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Estruturas Metalicas Engenharia Civil

Solucéo:
1 =25%=0,25=tgc

o = arc tg 0,25 portanto « = 14,03° —=10°<a <15°= Recobrimento = 200 mm

NO junto & cumeeira:

Cumeeira escolhida = universal
h=Alturadaterca=5mx 1”=5"=127 mm

b = Apoio minimo para telha fibro-cimento = 40 mm

x =115 mm (11° < a < 15°, ter¢ga com h = 120 mm)

NO junto a calha:
Adotado = 100 mm = espaco para o suporte de tergas.

Do catalogo de telhas: - Beiral minimo = 250 mm; J//

- Beiral maximo =400 mm; | s 40

Geometria de Meia tesoura:
tga= 0.25

12600 X0.25 = 3150 mm

25200/2 = 12600 mm

Pano de agua a cobrir:

| max. = 12988-65-140+400 = 13183 mm
| min. = 12988-65-140+250 = 13033 mm
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Estruturas Metalicas Engenharia Civil

Adocdo das telhas:
- Maior telha com e = 8 mm, sem apoio intermediario:
Comprimento nominal = 2,13 m = 2130 mm;
Comprimento Util (recobrimento = 200 mm) = 1930 mm;

Numero de telhas de 2,13 m (Latil = 1930 mm)

13033 {1930 a 13183 {1930
1453 6 1603 6

Portanto 6 telhas de 2,13 m (Lutil = 1930 mm) + 1 telha complementar, de tamanho menor, junto a

cumeeira conforme recomendacéo do fabricante.

Distribuicao das telhas para escolha da telha complementar:

Telha menor
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Estruturas Metalicas Engenharia Civil

Escolha da telha complementar:

Da figura vem:

2130 + 5 x 1930 + Latil > Lmin = 13033, portanto Lutil > 1253 mm
2130 + 5 x 1930 + Latil < Lmax = 13183, portanto Lutil < 1403 mm

Assim, 1253 mm < Lutil < 1403 mm

Adota-se 1 telha de 1,53 m com LUtil = 1330 mm

Disposicdes construtivas:

y = Latil + 65 — 155 + 40 = Latil - 50 =1330 — 50 = 1280 mm = distancia entre as tercas junto a cumeeira
z =12988 — 155 - 1280 — 5 x 1930 — 100 = 1803 mm = distancia entre as tercas junto a calha

b =2130 + 5 x 1930 + 1330 + 65 — (12988 — 100 — 40) = 327 mm = beiral d telha

Portanto, 250 < b = 327 < 400, logo ok !

3150

12600
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Estruturas Metalicas Engenharia Civil

Exercicios propostos:

Exercicio 2.1:

Os comprimentos a cobrir com telhas de fibro-cimento de espessura 6 mm, de uma &gua de um
telhado com 14° de inclinagdo, sd0 : Lmax=9992 mm e Lyin=9842 mm.

Determinar qual a combinacéo de telhas mais econémica (minimo consumo de tercas) para cobrir

tal &gua desse telhado.

Exercicio 2.2:
Determinar e desenhar a distribuigéo de telhas para a cobertura da marquise , cujo contorno da tesoura

encontra-se abaixo representado em corte .

Dados:
a) Telhas onduladas de fibro-cimento, espessura 6mm, sem apoio intermediario;

b) Telhado com calha na extremidade e rufo de fibro cimento junto a parede;
c) Adotar no maximo dois tamanhos diferentes de telhas, empregando, se
for o caso, a menor telha junto a calha;

d) Tercas empregadas comh =127 mme b =50 mm.

Telha de fibrocimento

50

L | calha
8534 mm
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Estruturas Metalicas Engenharia Civil

Exercicio 2.3:
Conhecido o contorno da tesoura com lanternim, esquematizado na folha seguinte, pede-se:
a) Usando telhas de fibro cimento onduladas, espessura 8 mm, determinar a distribuicdo de telhas,
usando no méaximo dois comprimentos diferentes, para:
a.1) A cobertura do lanternim (parte superior), sem o emprego de calha, 20
adotando: 1271 E
- cumeeira universal 20
- dimensGes das tercas: chapa dobrada U 127 x 50 x 20 ﬁ
a.2) A cobertura da parte inferior, com o emprego de calha (ver detalhe), adotando:

- rufo de fibro cimento, conforme detalhe construtivo, no arremate com a telha vertical.

- dimensGes das tercas: idem parte superior.
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Estruturas Metalicas Engenharia Civil
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